

《黑神话：悟空》持续火爆 中国3A游戏红出圈

## 跟着“悟空”感受国风之魅

A

中国古典文学  
一次成功的现代转化

“孙悟空西天取经后获封斗战胜佛,但他只想回花果山逍遥度日。然而天庭不允许他回去,派二郎神和四大天王来捉拿他,还杀了很多他的猴子猴孙。对战过程中,二郎神念了紧箍咒,孙悟空被封印在一块石头里。我在游戏里叫‘天命人’,是孙悟空猴子猴孙中的一个。我的任务是重走取经路,收集六块灵物,复活孙悟空。”这是小玩家卢小象对《黑神话:悟空》剧情的理解。无论剧情、人物、场景、配乐,依托《西游记》这部经典,《黑神话:悟空》很好地展示了宏大精致的东方美学与传统情怀,是对中华优秀传统文化的一次成功应用转化。

网上一条高赞热评说道:“从前,我在埃及当刺客,在异世界当猎魔人,当骑士,什么都当了。现在我终于看到一丝希望,我能回自己国家的异世界当猴哥。”

通关过半后,资深玩家“夜神月”评价,

这款游戏可以排进所有他玩过游戏里的前五名,“如果按情怀,在我心里肯定是第一位的。”在他看来,《黑神话:悟空》的画面和动作都达到业内顶尖水准,让人惊喜。游戏世界观设定来自经典名著《西游记》,体系庞大,“这么丰富的世界观搭配这么好的游戏载体,对全球各国玩家带来的文化输出,是这个游戏最大的意义。”

游戏博主杨丰硕是全网最快通关《黑神话:悟空》的玩家之一。他在21日凌晨上传的该游戏全剧情攻略视频,目前在B站播放量近300万,远超出他的预期。很多网友在弹幕中留言:哪怕不玩游戏,当电影看也很享受。杨丰硕认为,游戏剧情虽然发生在《西游记》之后,但精神内核与原著一脉相承:孙悟空依旧是那个向往自由、反抗权威的齐天大圣;妖怪横行世间,需要“天命人”继承取经四人组为民除害、济困扶危的传统,凸显出悲天悯人的慈悲情怀。“游戏中的大小妖怪,从小怪、头目到妖王,几乎都有出处,人物志还详细介绍了他们的背景。人物台词风格古朴,不仅再现原著对白,还常常‘信口拈来’陶渊明、孟浩然等人的诗词名句。”

令人翘首以盼的首款国产3A级单机游戏《黑神话:悟空》一经发布,一鸣惊人,屡创纪录。游戏通过剧情、置景、道具、服装、配乐,对中国传统文化作了一次全方位的展示,不仅深受国人肯定,也让海外玩家深刻感受到中国文化的冲击,很多外国人由此学起中文,甚至有人读起了《西游记》。备受国人喜爱的齐天大圣,这一次通过电子游戏当起了传播中国传统文化的使者。



▼《黑神话:悟空》游戏画面



B

置景道具服装配乐 无一不透着中国风

《黑神话:悟空》画面高度写实,足以让人模糊现实与虚拟的界限。无论是山野之中植被与树木的细节,还是黄沙漫地、白雪茫茫的场景,抑或是庙宇之中精美的雕塑与壁画,几乎每一个场景和镜头都精心雕琢,充满沉浸感。主创团队跑遍大江南北,扫描了无数佛寺古刹,把各种神像、石刻、壁画高精度地还原到游戏中。甘肃莫高窟、重庆宝顶山石刻、浙江飞来峰、山西悬空寺……不少网友逐帧“考据”游戏中出现的名胜古迹。还有海量文物、古籍、书画、字帖出现在游戏中,最终做到了建筑、道具、服装几乎个个有原型。

除了原著,《黑神话:悟空》还在多处细节上致敬西游题材文艺作品。游戏中孙悟空的配音,酷似央视版电视剧《西游记》里的齐天大圣。孙悟空标志性的挠耳动作,让人想起电影《大话西游》里周星驰的表演。当游戏中响起经典配乐《云宫迅音》时,多少八零九零后玩家热泪盈眶。

“西夏的经文、宋代的佛像,王羲之

的字帖,陕北的说书……如果说有什么游戏能展示真正的中国文化,我认为非‘黑神话’莫属。”一位网友说。

“暑期大银幕上,源自古典文学的电影《白蛇:浮生》和《红楼梦之金玉良缘》都反响平平,未如预期。没想到今年夏天最终是一款游戏让大家看到了优秀传统文化的新生。”影评人、玩家井润成感慨,《黑神话:悟空》的火爆,给文化创意行业从业者带来很多启发。

“首先是要有打磨精神。《黑神话:悟空》做了近七年,在全国各地搜集素材。游戏中的每个妖怪,都有原著文本做依托,最终构成八十一难。第二,在内容制作上,既要有延续、依据原著的内容,也要有一定创新。”井润成说,越是家喻户晓的IP,在改编创新上就越要下功夫。“《黑神话:悟空》拿出了原著中抗争命运的内核,又有很强的娱乐性,比如大家这两天都在讨论第一关怎么过。创作者不能沉浸在自己的世界孤芳自赏,而是要跟受众有持续的交流,让他们有共鸣。”

从游戏等文娱产品出发,也可打开

文旅联动新局面。《黑神话:悟空》中的众多取景地的相关文旅单位趁势接住这波流量,迅速发力展开宣传,“跟着悟空游景点”一时成为热门的线路。

“地方文旅名片与游戏产业相结合,这是第一次,效果惊人。”北京动漫游戏产业协会会长刘春刚说,《黑神话:悟空》一次性植入大量旅游景区,在文旅融合上具有里程碑意义。

刘春刚说,游戏、动漫、影视等文娱产品对中国文化走出去具有重要助推作用。“很多外国人对中国文化的认知很茫然,也难以获取生动有趣的渠道,游戏行业属于朝阳产业,受青年人欢迎,他们可以通过玩游戏来了解中国文化。”他建议,地方政府、主管部门可以有针对性地出台鼓励文旅融合的政策,并在资金、人才、技术等方面给予扶持。“从文化传播的角度看,文娱产品不仅仅是产品,也可以是重要的宣传渠道和平台。我们既可以在其中植入旅游景点,也可以植入中国人的生活方式、审美趣味、思想精神。”

据京报网

■广告



便民信息 5105678 2023122

本版只提供信息,不作为法律纠纷依据,因广告审查仅涉及《广告法》要求的相关规定,使用本信息时请核实相关证件,注意自我保护。(注:声明中出现的企业名称均为行政区划调整前的名称)

出售

E家公寓精装修,50平、68平各一套,三中十四校学区,即买即住。联系电话18635299628

敬告

大同日报传媒集团未授权任何互联网上通过微信、400咨询电话等《大同晚报》、《大同日报》所有广告业务。请广大市民谨防上当受骗。

出 租

大庆路2号桐城怡景西苑内底商AN-111号房产(217.98平方米),毛坯房,价格面议。联系电话:13603525094 郭经理

招 租

大同市云城乳业有限责任公司现有659m<sup>2</sup>、1943m<sup>2</sup>两套商铺;600m<sup>2</sup>车棚一座,位于云冈区恒安新区云城花园内,现面向社会公开招租。

联系电话:13703529526  
13835276635

古井贡酒 年份原浆

经销地址:大同市平城区铂蓝郡商铺A122号  
订酒热线:0352-2299999、18835255555  
我和朋友有个约会 古20为胜利干杯

低价售房

现有迎宾街永康路小区7号楼81平米二房一套,大同六中、平城区十四校学区,房东低价出售。联系电话:18603528232